



Sigue la presión alemana al norte del Somme

El parte francés da por derribados desde el diez al diecinueve de Mayo 308 aparatos enemigos.--Los Ejércitos aliados de Bélgica y del norte del Somme, copados en un círculo aniquilador.--Prosigue la actividad de la aviación británica sobre las unidades enemigas y los objetivos de retaguardia.--Dice la Reuter que las concentraciones aéreas germanas semejan grandes bandadas de pájaros.--Agrega que parece decrecer la presión enemiga.--Se lucha como en un infierno dice un oficial inglés.--Lo que importa es el final dice un ministro inglés.--Weigand en el campo de batalla.--Evacuación de Gibraltar

Informe militar alemán

Berlín.—Informe militar de la D. N. B.

«Como complemento del comunicado militar del Alto Mando alemán de ayer, que anuncia el aniquilamiento del noveno ejército francés, así como la persecución victoriosa del enemigo que huye hacia el litoral de la Mancha, se dice a la D. N. B. de fuente militar autorizada, lo siguiente:

En el comunicado del ejército del diez y nueve de Mayo se anunció solamente que las ciudades francesas de Gateau y San Quintín habían sido ocupadas. 48 horas después, la avalancha alemana que ha irrumpido en el Norte de Francia, ha ganado ya Abbeville en el litoral de la Mancha, a ciento treinta kilómetros de San Quintín.

Los ejércitos enemigos que combatían en Bélgica y al Norte del Somme, están copados en el interior de Francia, en un círculo aniquilador.

Las unidades blindadas que están al Sur del espacio aludido, forman una barrera en forma de ángulo enorme que se ensancha y que desde hoy sobrepasa a Arras.

Del Este, es decir, del lado de Bélgica, las tropas alemanas han perseguido al enemigo, que retrocedió, causando una grave derrota.

Las fuerzas francesas en el sector de Valenciennes se esfuerzan por escapar por medio de contraataques, pero un ángulo alemán los ha dividido en dos partes. Del lado sur que ha debido retirarse en las filas del adversario, da idea la noticia, casi increíble, de que el jefe del noveno ejército francés general Giraud y su Estado Mayor, han caído prisioneros.

Se pretende que el general Giraud, ha sido víctima del comunicado de guerra francés, que como siempre, deja en silencio los éxitos alemanes así como sus posiciones. Esta batalla gigantesca está dirigida contra el ejército belga y el francés. Los puntos y las bases sobre la costa belga-francesa del canal de F. Munchy y los puertos que parten de estos puertos se hallan expuestos ahora a ataques sucesivos aéreos que impiden la ejecución del plan inglés. Los carros blindados y los aviones alemanes han realizado estos días verdaderas proezas. La batalla de los carros blindados ofrece un cuadro desconocido en el mundo hasta ahora. En el momento en que los carros blindados obtienen las informaciones de los aviones de reconocimiento, varios centenares de ellos ruedan con una velocidad de treinta a cincuenta kilómetros por hora en el combate.—Efe.

«Se lucha como en un infierno»

Londres.—El corresponsal especial de Reuter con las fuerzas expedicionarias inglesas, transmite la siguiente información:

«Poca luz se puede arrojar sobre combates que se están librando. Como estos encuentros se están desarrollando en un área de unos 25.000 kilómetros cuadrados—unos, cerca de la frontera, y otros, internados profundamente en la zona británica—resulta imposible referirse a un «frente». Según las palabras de un oficial inglés conocedor de estos frentes de combate, «se lucha como en un infierno». El espíritu de los soldados británicos conserva aparentemente un alto nivel. «Veo», dice el oficial citado—«esos camiones cargados de soldados que se dirigen o refuerzan los frentes de combate. Todos están llenos de un fuerte espíritu y se dirigen al combate cantando». La actividad aérea continúa con la misma intensidad.—Efe.

Comunicado francés

París.—Comunicado de la noche.

En la región norte del Somme el enemigo ha continuado su presión, habiendo logrado que sus elementos de vanguardia lleguen hasta Amiens y Arras.

En el resto del frente la situación no se ha cambiado a pesar de los esfuerzos locales del enemigo.

Intensa actividad de nuestra aviación de reconocimiento y de bombardeo, que en vuelos de picado atacó sin descanso a las tropas enemigas, en marcha.

El número mínimo de aviones enemigos que la aviación francesa y nuestra D. C. A. ha derribado en nuestras líneas desde el 10 al 19 de Mayo, se fija en 308.—Efe.

Bombardeos ingleses

Londres.—Se anuncia oficialmente que los aviones ingleses han atacado con éxito, durante la noche última, a las unidades mecanizadas enemigas, en las zonas de Arras y Cambrai.

Todos los aviones ingleses que interviniéron en los bombardeos sobre Arras y B. p., regresaron a sus bases. Durante la noche última grandes formaciones de aviones de bombardeo ingleses han atacado a las concentraciones de tropas alemanas en Cambrai, Le Chateau y San Quintín.

En el bosque de Nuvil, al norte del Aisne se efectuó, con éxito, un ataque contra tropas enemigas. En dicha zona se produjeron varios incendios de importancia. Nuestros aviones de bombardeo y caza han actuado todo el día sobre los confusos frentes de batalla, de Bélgica y el norte de Francia.—Efe.

Como bandadas de pájaros

Londres.—La Agencia Reuter, en su crónica militar, dice:

«Las tropas de choque de los aliados se dirigen a todos los puntos amenazados del frente Noroeste de Francia, y parece ser que logran detener el continuo avance de las tropas germanas.

La mayor presión enemiga de la jornada de antayer se ejerció en dirección Noroeste, hacia los puertos del Canal. Los franceses sostienen aún Cambrai.

Se han registrado fuertes combates cerca de Perona, donde no está clara la situación y todavía no se sabe con certeza si los alemanes han ocupado totalmente la ciudad o solamente han llegado hasta ella ligeras fuerzas de vanguardia. El Ejército alemán, al mismo tiempo que profundiza en sus avances, extiende sus flancos, que encuentran la resistencia de las fuerzas aliadas. Un vasto abanico de aparatos de bombardeo, con sus correspondientes escoltas de aviones de caza, protege los flancos alemanes.

En ciertas ocasiones son tantos los aviones que integran estas formaciones, que semejan grandes bandadas de pájaros. De Norte a Sur los carros blindados de los aliados contienen al invasor, mientras las tropas se apresuran a cubrir las brechas e incansablemente los barcos de transporte desembarcan más fuerzas que llegan de Inglaterra.

Se registran desesperados combates aéreos, y las columnas alemanas son intensamente bombardeadas. Parece que la presión enemiga cede considerablemente.—Efe.

Situación confusa

Londres.—Las últimas noticias del Cuerpo expedicionario inglés siguen denotando una situación confusa, y que las fuerzas combaten vigorosamente. A los puntos extremos del frente, han llegado pequeños destacamentos motorizados alemanes.—Efe.

Ha quedado completado el cerco

Berlín.—Crónica militar de la D. N. B.:

«Con el decidido avance de las tropas alemanas hacia el Canal de la Mancha ha quedado terminado el cerco de los ejércitos enemigos que combatían en la región septentrional en Francia y en Bélgica.

La operación se ha realizado, al Sur, por grupos de fuerzas blindadas muy potentes, que a través de Amiens, han avanzado hasta Abbeville; al Este, por las tropas alemanas que persiguen de muy cerca a los contingentes aliados en fuga, y al Oeste, por el ejército aéreo, que ataca, en parte, a las tropas británicas que tratan de llegar a los puertos del Canal para reembarcar rumbo a Inglaterra.

El avance hasta Abbeville no fué ejecutado por vanguardias rápidas, sino por fuerzas importantes y en un vasto frente. Detrás de las unidades blindadas avanzaban las columnas motorizadas y la infantería, de modo que después de la toma de Amiens, por ejemplo, se consiguió establecer una cabeza de puente sobre el Somme para proseguir el empuje hacia el Oeste.

El apriamiento de los ejércitos franco-belgas por el Sur no ha sido, pues, una progresión de pequeñas proporciones, sino un amplio movimiento contra la retaguardia del enemigo.

La vida interna y laboriosa de Mussolini

Es conocida la extraordinaria actividad del jefe del Gobierno italiano, pero no es igualmente notorio que sigue en su trabajo un orden perfecto que le permite tener, al finalizar el día, la mesa limpia de papeles y carpetas, pues todo el trabajo previsto para el día ha sido realizado ya, con método riguroso y precisión matemática.

Mussolini jamás aplaza para mañana lo que puede hacer hoy. A las nueve de la mañana ya está en actividad; recibe a sus colaboradores, escucha sus relaciones, decide con rapidez, escribe, habla por teléfono, conversa sobre los argumentos más diversos y, teniendo, como tiene una memoria formidable, recuerda fechas y particulares menudos.

Habla, término medio, con alrededor de cincuenta personas por día, que no lo entrevistan, seguramente, para exponerle cosas fáciles y sencillas; pero, por fortuna, el Duce, tiene la rara virtud de simplificar las cuestiones más complejas, quitándole todo lo que sea secundario. Va derecho a la esencia de los hechos, encara los problemas más arduos y los resuelve con prontitud y energía. Las solicitudes de audiencias son innumerables; todos querían verle; conversar con él, más o menos largamente con él, para referir luego sus impresiones personales. Sobre todos los americanos se muestran deseosos de acercarse, de escuchar su voz.

En los primeros tiempos de su gobierno, no era difícil obtener una audiencia de Mussolini, pero luego, poco a poco, fué preciso limitar el número de las personas que podían llegar a su presencia, pues no todos comprendían suya precisión es el tiempo del jefe de una nación de cuarenta y cuatro millones de habitantes, jefe activo y dinámico como pocos, y tan es así que en determinados períodos de su gobierno ha tenido a su cargo hasta cinco ministerios simultáneamente.

En el extranjero todo esto se

Al Este los belgas se defienden tenazmente en algunos puntos, y los franceses tratan también de salvar todo lo que puede salvarse, aunque el Ejército alemán ha roto todas las resistencias. Los ingleses siguen huyendo y dejando todo el peso de la batalla a sus aliados.

En la bolsa de Valenciennes, que se ha comparado a la batalla de Kutno de la campaña polaca, el Ejército francés ya había sido dispersado y dividido en dos.

Una de sus partes resistió a los ataques de las fuerzas alemanas en el Norte, y la otra se repliega al Sur de Valenciennes.

Lo mismo que en la campaña de Polonia, las tropas alemanas han formado en la gran bolsa donde había sido encerrado casi todo el Ejército belga y francés multitud de anillos, mediante la ejecución de rápidos y sucesivas maniobras. En uno de estos anillos fué hecho prisionero el general que mandaba el noveno Ejército francés y todo su Estado Mayor.

Se trata como indica el Parte del Alto Mando alemán, del general Giraud, con cuya capacidad contaba Francia en estos momentos graves. Era uno de los jefes de mayor prestigio en su país, por lo que puede imaginarse fácilmente la impresión que habrá producido entre los franceses la noticia de su captura. También los ingleses se sentirán profundamente impresionados, ya que hace sólo unos días destacaban

en sus periódicos las cualidades militares de este general, recientemente nombrado jefe de las tropas francesas del Norte.—Efe.

Weygand en el campo de batalla

París.—El portavoz del Ministerio de la Guerra francés declaró anoche a los periodistas que el general Weygand se encuentra ahora en el campo de batalla y toma todas las decisiones necesarias.

Hay que esperar el resultado de la batalla con confianza—añadió—, a pesar del carácter de gravedad excepcional de la situación. Las fuerzas inglesas y alemanas han entablado combate hoy. Se combate todavía intensamente en la región de Cambrai y a pesar de los continuos ataques del enemigo, las fuerzas aliadas resisten magníficamente. Los elementos alemanes que han conseguido infiltrarse por el extremo de la «bolsa»—añadió—elementos ligeros.

Amiens y Arrás han sido ocupadas solamente por algunos millares de hombres y no por un ejército.

En el resto del frente, las tropas francesas están establecidas en las posiciones designadas por el Alto Mando. Los escasos ataques enemigos en Rethel y al oeste de esta ciudad, no han tenido éxito. Más al este, en los Vosgos, y en el Rin, no habido nada que señalar.—Efe.

Evacuación de Gibraltar

Gibraltar.—La «Gaceta Oficial» publica un edicto relativo a la evacuación de mujeres y niños, de acuerdo con las indicaciones recibidas del Gabinete de Guerra y con la situación internacional.

En el vapor «Mohamed Ali Quedra», embarcarán las familias que tengan niños menores de 14 años, que serán alojados en el Marruecos francés.

En un suelto titulado «Evacuación de mujeres y niños», afirma que no deben abrigarse inquietudes con respecto a las intenciones de España, pues el Generalísimo Franco ha ordenado la más estricta neutralidad.

El «Gibel Deras» zarpó esta tarde abarrotado de familias evacuadas.—Efe.

La resistencia de los alemanes en Narvik

Oslo.—Según el corresponsal del periódico «Aftenbladet» en la frontera noruega, la resistencia de los alemanes en la región de Narvik ha aumentado de una manera considerable en los últimos días. Las tropas alemanas se han fortificado de tal manera que serán precisos efectivos diez veces superiores para desalojarlos. En los pasados días de calma han recibido refuerzos y armamentos, especialmente ametralladoras pesadas y lanza-granadas.—Efe.

El discurso de Reynaud

París.—Reynaud declaró ayer tarde en el Senado, que desde por la mañana Arrás y Amiens, están ocupadas por los alemanes.

Añadió que entre él, Petain y Weigand, existirá una perfecta identidad de puntos de vista. Os he dicho siempre la verdad. Tenemos confianza en nuestro gran jefe y en nuestros soldados. Francia e Inglaterra no pueden morir y si fuera necesario un milagro para salvar a Francia yo creo en él.

La Patria está en peligro. Los territorios de Bélgica, Luxemburgo y Holanda, han cedido ante el ataque formidable del enemigo. Las divisiones francesas eran pocas numerosas en el Mosa. Las mejores divisiones habían sido enviadas a Bélgica. Esta infiltración del Mosa ha sido fácil para tropas manobreras. A consecuencia de estas faltas increíbles, que serán castigadas, no fueron volados los puentes sobre el Mosa.

El presidente habla después de la desorganización de algunas unidades encargadas de la defensa del sector del Mosa. Cuando el presidente cita el nombre del mariscal Petain, el Senado grita: «Ya era hora» y los senadores aplaudieron al vencedor de Verdún.

Las divisiones alemanas—agrega Reynaud—han penetrado por esta brecha y desde hace cuarenta y ocho horas prosigue el avance ale-

mán. Esta mañana han tomado Arrás y Amiens. Nuestra concepción clásica de dirección de la guerra ha chocado con una concepción nueva: vuelos de aviones, columnas motorizadas lanzadas en profundidad, paracaidistas. El primer esfuerzo en estos momentos es de orden intelectual: hay que tomar decisiones.

Reynaud evoca el 1914-18 y dice que entonces logramos dominar después de nuestros primeros reveses.

Todos los hombres, todas las mujeres, deben comprender la grandeza de la hora que estamos viviendo. Recuerda tras esto los hombres a los que ha encomendado las responsabilidades de la guerra y dice que Weigand es el hombre de Foch, que detuvo al Ejército alemán en 1918. Hoy está ya en el campo de batalla. De ahora en adelante no habrá procedimientos dilatorios para los traidores, para los saboteadores y para los cobardes. Os he dicho la verdad: tengamos confianza en nuestro gran jefe y en nuestros soldados. Nuestros aviadores se cubren de gloria. Doy las gracias a las fuerzas aéreas británicas por su cooperación (los senadores en pie aplauden). Estos dos grandes pueblos, estos dos grandes imperios, no pueden morir.

Después del discurso de Reynaud tomó la palabra el presidente del Senado, Jules Joannemy, para rendir homenaje a los aliados por su heroísmo y a los sufrimientos del pueblo belga.

«Que seamos capaces—dice Joannemy—de soportar estas horas de guerra. De nuevo brillan cerca de nosotros los dos hombres del Marna y de Verdún (votos aplausivos). El presidente ha propuesto que la orden del día sea aplazada para otra sesión.

Seguidamente se levantó la sesión a las 15,30.—Efe.

Lo que importa es el final

Londres.—El ministro de Información, Duff Cooper, ha pronunciado por radio un discurso anoche, en el que ha dicho: «Las noticias son graves. Pequeños Cuerpos de ejército alemán han conseguido progresar en gran distancia, pero el ejército inglés y el mucho más importante ejército francés, no han sido derrotados. Es difícil yaincinar y batallar sobre una batalla que no ha terminado todavía. Las noticias son contradictorias. Se sabe que los alemanes tienen por principal objetivo los puertos del Canal para atacar nuestras islas.

Los episodios de la lucha cuentan poco. Lo que importa es el final de la misma. Hasta ahora es la misma historia de agosto de 1914, y de marzo de 1918, y tendrá el mismo fin que esta.

Perlo todos tenemos que estar alerta. Todos somos soldados. Hay que prevenirse contra el peligro del rumor. Se ha dicho que el primer ministro de Francia había declarado que solamente un milagro podía salvar a esta nación. Me costó trabajo creerlo, pero yo mismo se lo repetí a otras varias personas y hasta que leí el informe del discurso de Reynaud, no ví que había dicho una cosa completamente diferente, pues ha dicho que, si eso sería cierto, el milagro sería realizado. Ha renegado la confianza. Los graves acontecimientos han actuado como un tónico sobre la nación. La Cámara de los Comunes era esta tarde una asamblea completamente distinta a la de antes.—Efe.

INFORMACION DE AYER TARDE

EL EJERCITO ALEMAN ENTRA EN ARRAS Y EN AMIENS

El noveno Cuerpo de Ejército francés, aniquilado, y el Estado Mayor del mismo con su jefe el general Giraud, prisioneros.--También ha sido ocupada la ciudad de Rethel.--Un millón de soldados anglo-franco-belgas, a punto de ser copados en una gigantesca bolsa.--Desolador aspecto del campo de batalla después de un encarnizado combate. Comunicados francés e inglés.--Las comunicaciones entre Inglaterra y Francia, suspendidas para el público.--Confianza francesa en Petain y Weigand.--Italia y las potencias occidentales.

Varios buques de guerra ingleses averiados por la aviación enemiga.--"Creo en el milagro, porque creo en Francia", dice Reynaud.--Italia, fiel a sus compromisos.

Crítica inglesa contra el Alto Mando francés

Roma.--«Il Popolo di Roma» dice que en Francia se juzga como síntoma nefasto la crítica de Churchill contra el Alto Mando francés y el general Gamelin. Se cree que Inglaterra piensa retirar todas sus tropas de Francia para organizar la defensa de sus islas y dejar tan solo algunos destacamentos de aviación como símbolo de alianza franco-británica.--Efe.

Un buque alemán en el Atlántico Sur

Londres.--Según el redactor naval del «Daily Telegraph» existen pruebas de la presencia de un buque alemán de guerra en el Atlántico Sur.--Efe.

Italia y las potencias occidentales

Milán.--Comentando el reciente discurso del conde Ciano, «Il Corriere della Sera» dice que la Italia fascista acostumbra a expresar sus ideas con hechos y no con palabras vagas. La acción del Duce será una acción bien reflexionada y preparada, como dictada por las necesidades históricas.

Es inútil que las potencias occidentales traten hoy de invocar una cooperación, porque este tiempo ha pasado ya y no ha producido más que decepciones. Ahora se podrán resolver los problemas que separan a Italia de las democracias y lo serán tan pronto como sea posible.--Efe.

Un crédito de los Estados Unidos

Washington.--El presidente Roosevelt va a solicitar al Congreso un crédito extraordinario de treinta y cinco millones de dólares para adquirir productos con destino a la defensa nacional, tales como manganeso, cromo, estaño, etc.--Efe.

Un nuevo tipo de avión

Washington.--El presidente de la Aviation Manufacturing Corporation, en nombre de Woodhead, ha manifestado que ha sido creado un nuevo tipo de avión de bombardeo que llevará un motor en el interior de las alas y permitirá alcanzar una velocidad y un radio de acción de un diez a un quince por ciento mayor que los actuales.--Efe.

Sobre el rearme aéreo norteamericano

Washington.--El jefe del Ejército del Aire, general Arnold, ha declarado a la Comisión militar que los cincuenta mil aviones propuestos costarán tres mil millones y medio de dólares y que si todo este número entrase en combate, su entretenimiento costaría anualmente la misma suma. Semejante masa no es utilizada en el conflicto actual de Europa, pues Alemania no ha puesto en acción más que unos seis mil aviones.--Efe.

Se confirma la pérdida de un crucero inglés

Londres.--Oficialmente se anuncia que el crucero británico «Eglington», se ha hundido después de chocar con un bajo en las costas de Noruega. Desplazaba 9.550 toneladas.--Efe.

Balance semanal de pérdidas navales

Londres.--Según comunica el Almirantazgo en su comunicado semanal, las pérdidas mercantes por la acción del enemigo son las siguientes:

Cuatro barcos británicos con 8.955; un barco aliado de 316; tres neutrales con 5.737, que hacen un total de ocho barcos con 15.008 toneladas. El buque alemán «Campinos» de 4.541, se hundió el día 10 de mayo a causa del choque con una mina. Con este, las pérdidas totales alemanas se elevan ya a 630.000 toneladas.--Efe.

Aniquilamiento de dos divisiones aliadas

Berlín.--Según el comunicado del Alto Mando, han sido aniquiladas dos divisiones enemigas en la batalla de carros de asalto desarrollada cerca de Cambrai. En el «Koelnische Beobachter», el teniente coronel Messe ha publicado un artículo sobre dicha batalla, en el que dice que es difícil registrar el pánico y la confusión que se produjeron después del combate.

Cada diez o veinte metros, en una extensión de veinte kilómetros, se ve un carro de combate, un auto blindado, autobuses volcados ya quemados y mostrando todos ellos las señales de las balas. Es un verdadero caos el que se extiende ante mis ojos. Más de mil vehículos han

sido abandonados por sus servidores. Hasta ahora, los carros franceses cuyas cualidades defensivas y agresivas se habían ensalzado como superiores a las de los nuestros, han demostrado su inferioridad. Por docenas hemos podido contemplar los carros pesados franceses acribillados; incendiados y abandonados. La División blindada alemana que el día 9 dirigió el ataque cerca de Cateau, ha hecho cuatro mil prisioneros.--Efe.

En la Cámara de los Comunes

Londres.--La Cámara de los Comunes se ha reunido después de ocho días de vacaciones. Asistieron muchos diputados, entre ellos los de la oposición. El ministro de la Guerra Económica declaró que se había notado una disminución en la importación de cobre en Alemania a través del puerto de Wladivostok, pero que aún no se encontraba completamente satisfecho de los resultados del bloque. El Gobierno está dispuesto a impedir toda importación de materias primas.--Efe.

Comunicado francés

París.--Comunicado de esta mañana. A pesar de los numerosos combates registrados durante la noche no se ha producido ningún cambio en la situación que sigue siendo confusa entre el Somme y Cambrai. En otros sectores del frente, especialmente en el Aisne y en la región de Rethel, se rechazaron los ataques enemigos. Nuestra aviación prosiguió bombardeando durante la noche las líneas alemanas de retaguardia.--Efe.

Un millón de hombres cerca de

Roma.--Los periódicos subrayan la ocupación de Laon y la llegada de los carros alemanes al canal que une el Oise con el Aisne y anuncian que el ejército del Reich ha alcanzado el Canal de la Mancha en una amplia maniobra para envolver a un millón de soldados franco-belgas en una gigantesca bolsa. «Il Popolo di Roma» comenta esta noticia diciendo que debió haberse previsto una disminución de la marcha del ala izquierda alemana sobre París para facilitar a las fuerzas que operan en la región septentrional de Bélgica y Francia la terminación de una maniobra colossal destinada a destruir una cuarta parte de las tropas aliadas.--Efe.

Las comunicaciones telegráficas entre Francia e Inglaterra, suspendidas

Londres.--Las comunicaciones telegráficas entre Inglaterra y Francia fueron suspendidas ayer para el público, y según se declara oficialmente no se sabe cuándo podrán ser reanudadas.--Efe.

Comunicado inglés del Aire

Londres.--El Ministerio del Aire comunica que la aviación británica bombardeó ayer intensamente las comunicaciones y concentraciones de las tropas enemigas en las líneas inmediatas al frente de lucha en Bélgica y Francia. Los ataques continuaron por la noche y se extendieron a Holanda, donde nuestros aviones bombardearon e incendiaron los depósitos de aceite de Rotterdam.--Efe.

Situación confusa en el Oeste

Londres.--En los centros oficiales se declara que la situación en el frente occidental es de las más confusas que se ha producido desde el comienzo de la guerra. Los informes de esta mañana estiman que los alemanes han podido alcanzar Amiens y otros puntos del noroeste de Francia, aunque el grueso del ejército no haya podido llegar tan lejos. Los franceses siguen manteniéndose en muchas partes del saliente producido por los alemanes hacia el noroeste y contraatacan fuertemente. La presión alemana se dirige hacia el Canal de la Mancha y tiene por objetivo cortar las comunicaciones del ala izquierda aliada con las tropas del Sur.--Efe.

Sobre la suspensión de comunicaciones

Londres.--Oficialmente se declara que la suspensión de las comunicaciones telegráficas entre Francia e Inglaterra se debe a la necesidad que tienen de ellas los servicios oficiales y militares con exclusión de todos los demás.--Efe.

Comunicado alemán

Berlín.--Parte oficial del Alto Mando del Ejército alemán transmitido desde el Cuartel General del Führer. La más grande ofensiva de todos los tiempos en el Oeste, empieza a tener, después de una serie de considerables éxitos tácticos, separados sus primeras repercusiones generales. El noveno Ejército francés, cuya misión era establecer enlace entre los fuertes destacamentos de Bélgica y la línea Maginot, al Sur de Sedan, ha sido aniquilado y desintegrado. Todo su Estado Mayor y su jefe, el general Giraud, que mandaba el séptimo cuerpo de ejército francés y asumió recientemente el mando del noveno, han caído prisioneros, y las divisiones alemanas penetran en la brecha abierta por esta ofensiva. Los cuerpos de carros de asalto y las tropas motorizadas, han tomado Arrás, Amiens y Abbeville, y empujan hacia la costa del canal de la Mancha a todas las tropas francesas, inglesas y belgas que se encuentran aún al Norte del Somme.

Objetivos alcanzados por la aviación británica

Londres.--El bombardeo nocturno de la aviación británica sobre Rotterdam se hizo a la luz de la luna. Las bombas alcanzaron un depósito donde se produjo una formidable explosión y luego fueron atacados los de más uno por uno. Las llamas alcanzaron una altura de varios cientos de metros, extendiéndose luego a la refinera del puerto que se incendió casi por completo.--Efe.

La situación militar en Francia

París.--Comentando la situación en Francia, «Le Matin» felicita a Reynaud por el llamamiento de Petain y de Weigand y declara que estos dos figuras aparecen en el momento decisivo en que la voluntad de no dejarse vencer constituye una de las condiciones esenciales de la victoria.--Efe.

Italia no renunciará sus derechos

Milán.--«El Regime Fascista» dice que en París reina gran inquietud sobre si Italia tomará parte en la guerra en favor de los aliados o de Alemania. Escribe dicho diario que más allá de los Alpes han creído en todo momento que se las hablan con una Italia pusilánime. Francia tiene aún esperanza en una gestión especial, pero el Conde Ciano ha declarado con toda franqueza que Italia cumplirá sus compromisos y no renunciará a sus derechos.--Efe.

El Duque de Gloucester

Londres.--Oficialmente se anuncia que el Duque de Gloucester, hermano del Rey, y oficial de enlace del cuerpo expedicionario inglés en Francia, ha llegado hoy a Londres en misión especial urgente. Regresará inmediatamente al cuartel general.--Efe.

Condecorados por el Führer

F. Berlín.--El Führer ha condecorado hoy en su Cuartel General, al comandante de un batallón de ingenieros y al ayudante jefe del mismo, con la cruz de caballero de la Cruz de Hierro.--Efe.

Reynaud cree en el milagro de Francia

París.--El Senado se ha reunido a las quince horas. Inmediatamente subió a la tribuna el presidente del Consejo, Reynaud. Declaró que desde esta mañana Arrás y Amiens están ocupadas por los alemanes. Declaró que algunos pueblos tardan mucho en comprender. Dos hombres que tenían derecho a reposar sobre sus laureles, se han puesto de nuevo al servicio del país. Existe, dijo, entre Petain, Weigand y yo, una perfecta identidad de puntos de vista. Ningún desaliento será tolerado. Tengo confianza en que Inglaterra no puede ser vencida, en que no puede morir. Si se me dijera que era necesario un milagro para salvar a Francia, yo diría que creo en el milagro, porque yo creo en Francia.--Efe.

El último fuerte de Namur, conquistado

Berlín.--En los medios autorizados alemanes se anuncia que ha sido tomado ya el último fuerte de Namur.--Efe.

Los deseos de Churchill

Shangai.--En los círculos aliados se manifiesta que Churchill desea de nuevo una reanudación de la alianza entre el Japón e Inglaterra.--Efe.

Recibidos por el Duce

Roma.--El Embajador de Alemania, acompañado del ministro del Africa Italiana, ha sido recibido por el Duce.--Efe.



Plaza de Toros de Burgos

El día 23 de mayo

FESTIVIDAD DEL CORPUS

a las cinco y media de la tarde, actuarán en este circo taurino, con seis magníficos toros de don Juan Belmonte,

Gil Tovar

con dominio de todas las suertes.

Pepe Luis Vázquez

la revelación del toreo, y

Juanito Doblado

que en Madrid levantó de sus asientos a 25.000 espectadores.

Una corrida que promete y debe Vd. ver

Advertisement for D. Emilio Villanueva Palomares, Teniente Provisional de Infantería, condecorado con la Medalla de Sufrimientos por la Patria y Maestro Nacional de Gumiel de Izan. Includes a cross symbol and contact information for Burgos 22 de Mayo de 1940.

Advertisement for Elías López Marcos, LA SASTRERIA mejor surtida, Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos. Includes contact information for Gonzalo Hernando Manrique.

Tradiciones Burgalesas

Los Gigantones y los Danzantes

Hoy, víspera del Corpus, han salido, por nuestras calles y plazas los danzantes y gigantones, para bailar sus tradicionales danzas a la puerta de las casas del Alcalde y Concejales.

Sobre el origen de unos y otros vamos a dar algunos curiosos pormenores.

Los danzantes eran traídos antiguamente de fuera de Burgos y se componían de varias cuadrillas de mozos que vestidos a la antigua usanza campesina, ejecutaban diversas danzas y juegos, conforme al estilo de cada lugar, siendo los más afamados los de Belorado y Santo Domingo de la Calzada, por lo bien que ejecutaban sus danzas y bailes.

Dichas cuadrillas de danzantes se distribuían por la población y lucían sus habilidades en las calles, cuidando de festejar de un modo especial al corregidor, a los alcaldes, a los regidores y a las personas más distinguidas de Burgos, y de lo cual viene el que los actuales danzantes bailen todos los años la víspera del Corpus delante del Gobierno Civil y de las casas del Alcalde y Concejales. Estos danzantes, con el tiempo se han ido perfeccionando en su manera, quedando reducidos a los doce que con sus típicos bailes y danzas hacen las delicias de todos los burgaleses.

Respecto a los gigantones, su origen es el siguiente:

Dicen los cronistas burgaleses que desde tiempo inmemorial existían en Burgos, como en casi todas las ciudades de España, una figura grotesca por su composición que simbolizaba el pecado, espantaba a la gente y era objeto por parte de todos de toda clase de improperios y burlas. Dicha figura se llamaba la «Tarasca». Pero en Burgos además de la «Tarasca», había otra figura muy ridícula y con extravagante indumentaria que representaba al Demonio y a la cual figura se la conocía por el «Capidablo» y la cual consistía en una cabeza de diablo cubierta con una montera de puntas, sobre un armazón envuelto en un vestido ridículo de colorines y de la cual, dice el inolvidable cronista de Burgos don Anselmo Salvá (q. e. p. d.), en las páginas cuarenta y tres y cuarenta y cuatro de su notable y famoso libro titulado «El Día del Señor en Burgos» lo siguiente:

«En la víspera del Corpus, aparecía ya el «Capidablo», para servir de diversión a los chicos, y que le injuriaban con toda especie de injurias, le retaban por añadidura, escapaban velocísimos si los perseguía y ponían todo su empeño y toda su gloria en no ser nunca tocados por el demonio. En el día del Corpus, el «Capidablo» se ponía delante de la procesión y echaba a correr co-

mo si huiera, y en efecto, huía, huía sin descanso, entre la rechifla de todo el mundo, y huía de Aquel que venía detrás, de Aquel que es su vencedor, de Aquel que triunfa y triunfará de cuantos enemigos tenga. Su montera, su traje de colorines, el servir de medio para abrir calle y contener a la gente, el ser objeto de los insultos de los chicos, la ufanía de estos cuando no llega a tocarlos el zurriago y algunas otras señas pueden valer para fundamentar esa creencia.»

A la Tarasca, vinieron a sustituir los gigantillos. La modificación de ellos se hizo hace bastantes años. La gigantilla que servía para lucir cada año un traje y un sombrero que reproducían en caricatura la moda reinante, con lo que la gente comentaba entre risas su indumentaria.

Sobre el año 1900 fueron modificados los gigantillos, dándose la apariencia de una pareja de aldeanos de los alrededores de Burgos, con los trajes propios de la región que por desgracia van desapareciendo.

Los gigantones representan figuras de próceres o reyes por parte de hombre y mujer representativos de las partes del mundo. Su principal papel era contribuir a la mayor solemnidad del Corpus. Los gigantones no son tan antiguos como generalmente se cree, pues aunque es muy difícil precisar su origen, puede asegurarse, según los cronistas burgaleses que no se remontan más allá de mediados del siglo XVII.

Hace cuarenta años, en 1900, sufrió un deterioro las cabezas de los gigantones, haciéndose en ellos una radical reforma y se les pusieron nuevas cabezas, encargadas de su confección el notable artista burgalés don Fernando Hernando, bajo la baja la dirección entonces de los profesores de la Academia de Dibujo del Consulado y respetando la tradición se procuró acentuar los rasgos fisonómicos de las distintas razas y se les dió un carácter más artístico que el que tenían.

GUILLERMO AVILA.

El sorteo Pro-Ciegos

En el sorteo de los cupones Pro-Ciegos, verificado anoche día 21, resultó premiado el número 895. Adquiriendo el cupón Pro-Ciegos se contribuye a una obra patriótica.

Comisión Provincial de Mutilados

La Comisión provincial de mutilados de guerra anuncia para provisión entre caballeros mutilados de guerra, de las siguientes plazas vacantes en los Ayuntamientos de la provincia, que también se señalan.

- Monterrubio de la Demanda, depositario, con 150 pesetas. Santa María Ribarredonda, guarda de Monte, 1.100. Barrio de Bureba, alguacil, 75. Villalmanzo, guarda de campo, 1.000. Pancorbo, alguacil, 1.825. Montañas, ídem, 130. San Quirce de Río Pisuegra, ídem, 300. Moncalvillo de la Sierra, guarda, 456,25. Santa Gadea del Cid, ídem, 225. Pineda Trasmonte, depositario, 35. Vallarta de Bureba, guarda, 1.277,50. Olmedillo de Roa, ídem, 1.000. Lerma, dos plazas de recaudadores, 1368,75. Tubilla del Lago, guarda, 1.004.

Balneario de Montejo Cevas

estará abierto de 1 de Junio a 30 de Septiembre

FUTBOL

EL OSASUNA VENCE POR 2 A 0

Zaragoza.—Con una hora de retraso, por una avería sufrida en el atocar que conducía al Gerona, comenzó el partido Osasuna-Gerona.

El primer tiempo, muy interesante y reñido y terminó con empate a cero.

En el segundo tiempo ha dominado más el Gerona, pero su delantera se ha mostrado muy vacilante en el «chut». En cinco o seis ocasiones han estado a punto de marcar. Terminó el segundo tiempo también con empate a cero.

En su virtud, se ha prorrogado el partido. En la primera parte de la prolongación dominó netamente el Gerona, pero no ha podido marcar. Vergara fué expulsado.

En la segunda parte, el Osasuna marcó dos tantos. El primero el extremo Gastón, aprovechando un pase de Peinado; y el segundo Cuqui Biñozobas, en un golpe franco. Una defensa del Gerona fué también expulsado.

Con el resultado de dos a cero a favor del Osasuna terminó el partido.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Queda prohibido a los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, vestir prendas del uniforme de verano hasta que oficialmente se autorice el uso. Burgos 21 de mayo de 1940.—El Jefe Provincial.

Anisados y Licores AGUARDIENTES - VERMOUTHS VINOS RANCOS Y GENEROSOS VINAGRES PUROS VINOS FINOS DE MESA V. DEL BARRIO Alhóndiga Municipal y Santander, 36-Burgos

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Fernando Quintana Maeso que falleció en Burgos el día 23 de Mayo de 1939, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. (E. P. D.) LA FAMILIA, Agradecerá a sus amistades asistan a alguna de las misas que han de celebrarse el viernes 24 de los corrientes, en la Iglesia Parroquial de San Gil Abad, a las siete, siete y media y ocho; en el Convento de los Padres Carmelitas, a las siete y media y ocho, y en la Iglesia Parroquial de Cilleruelo de Abajo (Burgos), que serán aplicadas por su alma, por cuyo favor les quedará agradecida. Burgos 22 de Mayo de 1940.

DR. ARIAS Cirugía general y urología Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 y horas convenientes Tel. 2218. Vitoria, 9. 2.º Burgos G. BANUELOS OCULISTA DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD Consulta particular de 11 a 2 de la tarde PLAZA MAYOR, 67, 1.º TELÉFONO 1108

TEATRO PRINCIPAL Gran Compañía Lírica titular del Teatro de la Zarzuela DE MADRID

(Cuatro únicos días de actuación) Debut el viernes 24 con las óperas

“MARUXA” (tarde) - “MARINA” (noche)

Insuperables éxitos de esta Compañía

Todo el público que admire el más puro arte y la gran belleza musical, asistirá a las cuatro representaciones de «Maruxa», «Marina» (óperas) y «La Meiga» y «La Tabernera del puerto», dos formidables estrenos.

C. N. S.

Obra Nacional de Educación y Descanso Departamento Provincial de Burgos

Servicio de Vacaciones organizado por Educación y Descanso en beneficio de los afiliados a la C. N. S.

1.º Turno de verano. — Playa de Noja (Santander), número de plazas limitadas, fechas del 16 al 31 de Julio. Total 15 días. Precio del verano incluidos viajes, estancias, etc., 149 pesetas.

2.º Turno de Verano. — Playa de Suances (Santander), número de plazas limitadas, fechas del 16 al 31 de agosto. Total 15 días. Precio del verano completo, incluidos viajes, estancias, etc., 145 pesetas.

Instrucciones generales. — Para mayor facilidad de pago a los trabajadores afiliados que se inscriban, el pago se podrá efectuar por cuotas semanales proporcionales, pero debiendo en todo caso finalizar el pago total con ocho días de anticipación a la fecha designada para salida del Turno en que se haya inscrito. Se darán cuantas facilidades sean compatibles con el número de plazas reservadas para esta provincia, para que los sindicados que lo deseen puedan ser acompañados por algún familiar, siempre que lleve los requisitos de inscripción. Los inscritos se comprometerán a llevar un mínimo de objetos personales como sigue: Cepillo de dientes, dentífrico, peine, jabón, un par de alpargatas, 6 pares de calcetines, 6 pañuelos, 2 mudas completas, una maleta, maletín o saco de viaje, una manita, una camisa azul, y un traje de baño. Deberán asimismo llevar una camisa en frío para el viaje. Cuantas dudas se originen serán resueltas por esta oficina del Servicio de Vacaciones de Educación y Descanso (Fernán-González, 5, 2.º) Por la Patria, el Pan y la Justicia.

Burgos 21 de mayo de 1940.—El jefe provincial del Departamento.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de reparaciones. Ventas a plazos y al contado Carretera de Madrid, 8

Seminario de San Jerónimo.-Burgos

Fomento de Vocaciones Eclesiásticas

«¡Oh Jesús que has puesto en las manos del sacerdote las llaves del reino de los cielos, para que todos llegamos quien nos perdone nuestros pecados; para que siempre haya quien nos pueda abrir las puertas del Paraíso; conócenos suficientes y santos sacerdotes, aviva la fe de los fieles, excita la caridad de sus corazones, vivifica su celo y haz que como llama ardorosa prenda en su alma el afán abnegado por llevar al Seminario aun a costa de sacrificios, niños buenos, niños piadosos, niños de esperanza para un futuro glorioso de vida fecunda en la Iglesia de esta Diócesis.»

A todos nos llama Dios a esta excelente Cruzada del Fomento de Vocaciones Eclesiásticas, pero no olvidemos ni un momento que la Obra más estimada de Dios, ha de llevar siempre el sello del sacrificio, piedra de toque para que alcance las bendiciones del cielo. Reclutar, apoyar, trabajar en tan santa y divina Obra, traerá necesariamente el sacrificio. Sacrificio inevitable. Quien no busca el sacrificio es perseguido por el sacrificio. La vida es una serie de auroras sonrosadas porque es, antes, una serie de noches oscuras. La vida social, la vida personal, la vida intelectual, etc., se funda siempre en el trabajo y no hay trabajo que por serlo no vaya apoyado en algún sacrificio.

Jesús, en efecto, padeció, se sacrificó por nosotros y como que se asociamos a Sí mismo, en nada se compaña tanto, como en que cooperamos sacrificándole lo que cooperamos de nuestra vida. Tal sacrificio es, glorioso, consolador, está lleno de merecimientos; cuando ofrecemos una cosa a Dios, aun que sea pequeña, somos entonces HOSTIA con Jesús, uniendo nuestros sacrificios a los inmensos con que nos redimió en el sacrificio doloroso de la Cruz. El amor tiene estrechísimas relaciones con el sacrificio, es lo contrario del egoísmo. Mientras este nos reduce dentro de la esfera del rincón humano en que vivimos, aquel nos saca de nosotros para marchar hacia Dios el amor puro para su propia expansión subirá a Dios como el humo de un incensario impide el perfume hacia arriba. La Sagrada Hostia es el libro vivo del sacrificio, Jesús, que está allí vivo, aparece como muerto; Jesús que está allí glorioso, aparece pasible y obediencia, dejándose manejar para en-

tregarse a todos como alimento para darnos vida y fortaleza. Quien solo va a la comunión para buscar la entrega de Jesús al hombre, sin darse en trueque a sí mismo, es como quien quiere comprar sin pagar o, ser amado sin amar. La Sagrada Comunión, como el amor, nos dice y enseña que salgamos de nosotros mismos y nos sacrificuemos, primero, por Cristo y después por los demás. Todos podemos ser holocausto, todos servimos para el sacrificio, a todos nos toca la astillita del dolor, del sufrimiento y de las humillaciones, todos han de encontrar en su camino la cruz. El secreto está en aceptar todas las humillaciones como venidas de Dios, en ofrecerlas como el único presente de que disponemos para pagar a Dios un poquito de lo que tanto le debemos, como la única moneda de oro con que podemos pagar lo que a Él le queremos pedir. Ahora bien, todos nuestros sacrificios, conocidos o ignorados, exteriores o interiores, grandes o pequeños son moneda acuñada a la cual le concede Dios algún valor, todo ello es moneda regia que lleva el sello de la cruz y la imagen del Redentor.

Pues, ¿Cuál moneda será más a propósito que esta para comprar vocaciones sacerdotales? Lector, cualquiera que seas, puedes y aún debes ofrecer sacrificios, ofrecer privaciones, abandonar gustos propios, quemar vanidades, renunciar a gustos y placeres, privarte de muchas cosas, para alcanzar del Señor Vocaciones Sacerdotales. Todos tus sacrificios serán como perfume fino y oloroso que embalsamará el cielo y la tierra con su celestial aroma. Todos ellos serán como semillas fecundas sembradas en el campo del Dueño de la vida, que fertilizada con su savia divina dará fruto del ciento por uno. Ofrecemos sacrificios para alcanzar Vocaciones Sacerdotales.

S. S. I

Jefatura de Obras Públicas de Burgos

PRECINTADO DE LAS PLACAS DE REVISIÓN DE VEHICULOS CON MOTOR MECANICO.

Para efectuar el precintado referido, se presentarán ante estas oficinas desde las nueve hasta las trece horas y en los días del mes de mayo que a continuación se indican, los vehículos que abajo se designan con los números que figuran en los Boletines de orden de presentación, que se han entregado a los titulares. Día 27 del núm. 251 al 300. Día 28 del núm. 301 al 350. Día 29 del núm. 351 al 400. Día 30 del núm. 851 al 900. Día 31 del núm. 901 al 950. Burgos 20 de mayo de 1940.—El Ingeniero Jefe accidental. Nota.—Se recuerda a los interesados que a partir del 1.º de julio próximo no podrá circular ningún vehículo que no vaya provisto de la correspondiente placa de Revisión, precintada por esta Jefatura.

Fernández - Villa Hermanos

BANQUEROS Casa fundada en 1872 BANCA - BOLSA - CAMBIO Depósitos - Pago de cupones CAJA DE AHORROS

LEA VD. El Castellano

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES CONSULTA PARTICULAR: DE 11 A 2 Y DE 3 A 5 Laín Calvo, 18 — Teléfono, 1311 GRATIS A LOS POBRES

C. Aranguena García-Inés del HOSPITAL DE BARRANTES Aparato urinario y piel GALVO SOTELLO, 5. TELEF. 1384 Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA BIEL Y VENEREAS PLAZA DE RRIM, 24 TELEFONO, 1264 Consulta de 11 a 2 y de 4 a 7

Rafael Ortega Mur Ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Valladolid MEDICINA GENERAL Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 Paseo de los Vadillos, 8. Tfno. 1.328

MEDICO - DENTISTA J. del Val Ruque de la Victoria, 13, pral. Izda. (Antes Ruque del Hospital)

JOSE CARAZO CALLEJA del HOSPITAL DE BARRANTES PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 Calera, 13, 3.º. Teléfono 137

Dr. Muñoz Casas Director del Dispensario Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venéreas Diatermia de Onda Corta Consulta de 11 a 2 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

CLINICA DENTAL EUSEBIO MOMANCHO Y SOBRINO EUSEBIO MARQUE Consultas: De 11 a 2 y de 4 a 8 BARRIO, 2 y 4

DR. ARIAS Cirugía general y urología Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 y horas convenientes Tel. 2218. Vitoria, 9. 2.º Burgos

G. BANUELOS OCULISTA DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD Consulta particular de 11 a 2 de la tarde PLAZA MAYOR, 67, 1.º TELEFONO 1108

Información Militar

EN LA CATEDRAL

DESTINOS

Infantería.—Sargentos, don Florentino González Carcedo, don Serafín Abad García, y don Jerónimo Maté del regimiento 22, al mismo.

Don Julián Rojo Conde, del batallón ciclista número 10, al regimiento 22.

Sargentos provisionales: don Emilio Sáiz Saldaña, del regimiento 22 al gobierno militar de Burgos.

Don Manuel González Grande, del regimiento 22, al 55.

Don Félix Basategarte, del regimiento 22, al 24.

Caballería.—Sargentos, don José Luis Arce Gil, don Jesús Martínez Ortega, don Leandro Izquierdo Ibaes y don Manuel Gallardo Fernández, del grupo de exploración y explotación número 6 al mismo.

Don José Luna Gordón, del grupo número 6 al 4.

Don Epifanio Abad García, del grupo número 6, al 1.

Don Miguel Aralco Verde, del grupo número 6, al 10.

Don José Juarros Araus, del grupo número 6, al 30.

Don Rafael Ruiz de Egualzar, don José, del grupo número 6 al 30.

Don Teodoro Heras González, del grupo número 6, al mismo.

Don Atilano Albarrán Andrés, del grupo número 6, al 1.

Don Daniel Ayuso Ortega, del grupo número 6, al 6.

Don Manuel Fernández Piquero, del grupo número 6, al 8.

Don Germán Gutiérrez Jiménez, del grupo número 4, al 6.

Don José Osta Selas, del grupo número 6, al 5.

Don Máximo Martínez Arnáiz, del primer regimiento de la división de Caballería, al grupo número 6.

Don Tomás Murúa Bargareche, del grupo número 6, al 4.

Don Dicitino Cuevas Arribas, del grupo número 4, al 6.

Don Camilo Rodríguez Sánchez, del grupo número 6, al 10.

Don Felipe García Martín, del grupo número 3, al 6.

Don Lázaro Pérez Marco, del grupo número 6, al 5.

Don Guillermo Fernández Méndez, del grupo número 6, al 8.

PENSIONES.

Se declara con derecho a pensión, abonable por la Delegación de Hacienda de Burgos, a los siguientes:

De 4.000 pesetas, don Francisco Pascual Caballero y doña Rosa Castilla de la Barga, de Monasterio de Rodilla, padres del alférez don Tomás Pascual Castilla.

De 693,50, don Francisco Muñoz Alonso y doña Teodora Alonso González, de Valle de Valdeajuna, padres del soldado Emilio Muñoz Alonso; don Ulpiano Santillana de la Peña y doña María del Carmen Madrid, de Pampliega, padres del soldado Ángel Santillana Madrid; don Constantino Serna Chaves y doña Felicidad Barrio Rodríguez, padres del soldado Anselmo Serna Barrio; Valentín Santamaría Fuentes, de Citorres del Páramo, padres del soldado Santiago Santamaría Fuentes; Pablo Mayoral Lumillo, de Villalbilla de Burgos, padre del soldado Clemente Mayoral González; y doña María Páez Cuende, de Carrías, madre del soldado Germán Alonso Pérez.

De 750, doña María López Ruiz, de Burgos, viuda del capitán don Severo Martínez Moral.

De 795,50, doña Anastasia Abajo Caro, de Cilleruelo de Abajo, viuda del cabo Andrés Abajo Antón; y doña María Sáiz García, de Navesas, viuda del cabo Sulpiciano Castilla Mata.

LEA VD.

El Castellano



El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

INAPETENCIA NEURASTENIA DESNUTRICION AGOTAMIENTO

Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel.

Venta en Farmacias

Al precio de pesetas 5'05 (Timbres incluidos).

Con motivo del aniversario de la traslación a la Sede Burgalesa, desde la de Segovia, del Excmo. Prelado D. D. Manuel de Castro, se ha celebrado en la S. I. C. una misa solemne.

Después de las horas canónicas salieron los señores canónigos y beneficiados al trascoro, donde esperaba la llegada de Su Excelencia, acompañándole hasta el Presbiterio Ofició la misa el M. I. Sr. D. Pedro Riaño, asistido de los señores Alvarez y Belzungegüi.

Acompañaban al Excmo. Prelado que ocupaba el trono, los M. I. Señores Deán, Arcipreste, don José Pérez y don Lorenzo Dancausa, que ejercía de Prefecto de ceremonias.

La Capilla interpretó la misa en eze de Eslava y el Dr. Castro dió la bendición al final de la misma.

Terminado el acto le acompañaron hasta la puerta principal los canónigos y beneficiados.

VISPERAS SOLEMNES.

Mañana de tres quince a tres treinta, habrá un repique general de campanas anunciando la proximidad de la fiesta del Corpus.

A las tres y media se cantarán solemnes visperas en las que oficiará el M. I. Sr. D. Emilio Rodero Rea. Deán de la S. I. M. con los pluvialistas, cantándose las visperas de Rabanello y el Himno «Pange Lingua» del maestro Gorrutti.

A continuación Completas, Maitines y Laudes solemnes.

Auxilio Social

Relación de señoritas que en la postulación verificada en esta provincia, el día 18 de Mayo de 1940, obtuvieron mayor recaudación:

Hucha número 41, Adoración Pereda López, 66'08 pesetas.

Iden número 10, Carmen Casado Serrano, 59'80.

Relación de señoritas que obtuvieron menor recaudación en la postulación verificada el día 18 de Mayo de 1940, en esta capital.

Hucha número 29 Teresa Alvarez, Diez, 10'90 pesetas.

Iden número 50, Teresa Jurado Grijalvo, 12'65.

Iden número 53, Lucía García Gutiérrez, 13'55.

Transportes "Alvarez"

con camioneta nueva para cualquier punto, hasta 4 toneladas de carga. Máxima rapidez.

ENCARGOS:

San Pedro Cardena, 18-Chalet BURGOS

Licores, Aguardientes Vinos Cacerosos

Aguarón

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, núm. 18 BURGOS

Los cambios bruscos de temperatura

Significan casi siempre un enfriamiento. Estornudos, constipados y dolor de cabeza son sus primeros síntomas que aconsejan tomar inmediatamente **Instantina** que corta con más rapidez los resfriados y sus dolores.

La película "Burgos"

El domingo por la tarde se pasó por la pantalla del Liceo Zorrilla la película «Burgos» que por la mañana se había puesto en el Cine Avenida.

Al rodaje asistió nuestro amantísimo Prelado doctor don Manuel de Castro, acompañado de su secretario el canónigo don Antonio Alonso, y los H. H. Maristas, profesores del Liceo.

El Prelado hizo grandes elogios de la película y felicitó efusivamente al director artístico del Centro Español Cinematográfico, don Arturo Pérez Camarero, quien recibió también las felicitaciones de los directores del Colegio.

Al rodaje de la película en el Cine Avenida, dejamos de consignar por una omisión al médico titular de Covarrubias que asistió con la comisión de los vecinos de la expresada villa.

Otra vez el tercer premio de la lotería en Burgos

En el sorteo verificado hoy en Madrid ha sido agraciada con el tercer premio nuestra ciudad.

El número 30.067, al que han correspondido 70.000 pesetas, es fijo en la Administración de Loterías número 3, a cargo de don Eustasio Villanueva, en la que además se juega la decena, del 30.061 al 30.070, por lo que hay aproximaciones y centenas.

Se ignora quienes son los agraciados, pues a pesar de ser fijo no tiene en lista ningún abonado.

LA OCCINA

ARMAS DE HAYGUADES

Modelos especiales para SALES CAJAS

San Pedro Cardena, 18-Chalet BURGOS

Pagaduría Militar de Haberes de la Sexta Región

Mes de Mayo

Señalamientos de pago de haberes del mes indicado.

Día 24 de Mayo, de 11 a 13, Señores Habilitados, de los Servicios y Dependencias.

Día 25, de 19:30 a 13, Cuerpo de Suboficiales.

Día 13 de Junio, de 11 a 13, Personal que no haya cobrado los días anteriores.

Burgos, 21 de Mayo de 1940.— El Comandante-Jefe.

Juventud Obrera Católica

Se avisa a todos los socios de esta Juventud, que siguiendo tradicional costumbre, este año figurará en la procesión del Corpus-Christi, para lo cual medita hora antes de dar comienzo, saldrá de nuestro domicilio social la imagen de nuestra Patrona, juntamente con nuestra bandera, por lo que se ruega a todos los socios se presenten en el mismo para acompañarla hasta la Catedral. Aquellos que no puedan acudir deberán encontrarse en la Capilla de Santa Tecla, de la citada Iglesia, antes de dar comienzo la procesión.

Ilustre Archicofradía del Santísimo Sacramento de San Cosme y San Damián

Todos los Hermanos asistirán con bandera insignia y distintivo a la magna procesión del Corpus Christi que saldrá de la Catedral el próximo jueves. Deberán estar quince minutos antes de la hora señalada en el Santo Templo en la capilla de Santa Tecla, a recoger la cera.

La Junta directiva acompañará desde la parroquia al clero de la misma, según costumbre.— El prior, Victoriano Rodrigo.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRUYES NINGUN PAPEL

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se vende una colección de los «Boletines Oficiales del Estado» de los años 1936-37 y 38, encuadernada. Razón en esta Administración.

Pan duro, se compra a 50 céntimos kilo. Písones 45.

Se vende máquina segadora marca Mc. CORMICK, de corte estrecho, y varios aperos de labranza; todo en perfecto estado. Razón: Francisco Nebreda, Lerma.

Compr y venta de muebles usados y botellas. Llana de Añera, núm. 7

Se vende armario y varios muebles en Bar Manolo. Santocildes, 10.

Se venden aceñas de clase extraordinaria al precio de 0-70 pta. el kilo, en la huerta de Venerables, San Francisco 9.

Varios

Atención Señorita! Haga su Permanente, mucha duración, en Calle Calera, número 5. Peluquería Moderna.

Apellidos y hospedajes

Se alquila un piso amueblado. Informes en esta Administración.

Ofertas y colocaciones

«El art. 9.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Otocualificación personal su colación. Los patronos que figuran en esta sección, antes de presentar al anexo auditar a dicha Oficina, dando en estos insertos disponibles del oficio que interesen. Los anunciantes se han inserto previamente como parados en la citada Oficina de Otocualificación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1939, el que asimismo determina que el cumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.»

De Toros

Hemos dicho ayer que en la tarde del domingo salieron al ruedo los seis ejemplares que para la novillada del Corpus han de lidiarse en nuestra plaza.

Que son de erobas, finos de cuerna y de gran presencia, pues bien, cuantos ayer y hoy han acudido a los corredores de los corrales han quedado maravillados de lo bien criadas que tiene don Juan sus reses.

Si a esto se añade que se las entenderán con ellos Gil Toyar, el dominador de las suertes del toreo; Pepe Luis Vázquez, la revelación del mismo, y Juanito Doblado, fenómeno de la actual temporada, puede presumirse que ha de parecernos que estamos presenciando una verdadera corrida de toros.

De la última actuación de Pepe Luis Vázquez, en la feria de San Isidro en Madrid, cuentan y no acaban. El cronista de «Ya» denomina los

pasos que dió en su segundo novillo «sobrenaturales» y dice:

«Yo con la mano en el corazón, no podía llamar naturales a dos o tres pasos de los que dió Pepe Luis, el segundo novillo, porque entre ellos y otros, a los que también en otras crónicas llamé naturales, había notable diferencia. Y entonces se me ocurrió aplicarle el adjetivo de «sobrenaturales».

Los lances de capa que dá el torero de San Bernardo, dice el mismo crítico taurino, los dió en dos salidas: con la mayonesa del arte más exquisito y con la vinagreta de la emoción.

Vemos si en nuestro circo taurino repite lo que hizo en el de Madrid, no ha muchos días.

—(6)—

La empresa nos encarga hagamos saber, que han quedado suprimidos todos los pasos de servicio anteriores.

Debut de la compañía del Teatro de la Zarzuela de Madrid en el Principal

Según nuestras noticias, ha sido contratada para actuar en nuestro Teatro Principal cuatro únicos días la notable compañía del Teatro de la Zarzuela, de Madrid, en la que figuran artistas tan eminentes como los divos señorita Palacios, tiple ligera; Esperanza Puga, tiple cantante; señor Guisado, tenor; José M.ª Aguilera, barítono, y el formidable bajo señor Gas.

Dirigen la compañía elementos tan importantes como Valeriano Ruiz París y el maestro Palos.

En el repertorio figuran obras de primera categoría y en nuestro Teatro Principal se darán a conocer las principales que son: «Maruxa», «Marinas», «Doña Francisquita», estrenándose «La Mejor» del maestro Guridi, y «La tabernera del puerto», obra cumbre de la temporada, del maestro Sorozábal, que ha estrenado esta compañía en Madrid, con más de cien representaciones.

Es esta una noticia de gran interés para Burgos, pues se trata de la compañía de más altura y envergadura que todas las que recorren nuestros teatros.

Noticias varias

Con motivo de la festividad del día, no se publicará mañana «EL CASTELLANO»

Columna Religiosa

ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Novena de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, con los siguientes cultos: Todos los días, a las siete, Misa de Comunidad.

A las nueve, otra Misa a cargo de las señoras que costean la novena.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena y terminando con la reserva.

SAN LESMES.—La Corte de María a la Madre del Amor Hermoso. Novena del 23 al 31.

Todas las tardes, a las ocho, terminado el santo rosario se hará el ejercicio de la novena y a continuación sermón a cargo de don Onofre Sáiz Calzada, director de la Asociación.

Novenas a Santa Rita de Casia

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Todas las tardes, a las ocho menos cuarto, se rezará el rosario, se hará el ejercicio de las flores y a continuación rezo de la novena a la Santa, terminando con gozos cantados por los Sres. Amoreti y Santiago.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Alfonso Pérez Martínez.

Matrimonios.— Honorato Pérez, con Francisca Merino Matansa, a las diez y media en San Lorenzo.

Defunciones.—Félica Huerta Alonso, de Píñilla de los Moros, 49 años Saldaña 4.

La Mutualidad de la C. N. S. te proporciona, Médico, Practicante, Comadrona, Medicamentos de toda clase, por unos céntimos semanales, puedes tener esos beneficios.

Leche pura de Vaca

de la Granja Bascónes del Agus, se vende en el puesto de la «Nueva Panificadora Burgalesa», Santander núm. 1

CASA MUNGUIA

PLAZA MAYOR, 42

SECCION DE MAQUINAS DE ESCRIBIR

Máquina «Linderwood» de «Olin» otras marcas

Máquinas de escribir portátiles y otras marcas

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE 9.00 Ptas
MEDIANO 5.00
PEQUEÑO 3.00

Timbre aparte

Cerita Diaz Gueimey en todas las droguerías